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Сучасний етап глобалізації світового господарства характеризується загостренням конкурен-

ції за основні види економічних ресурсів. При цьому ринкові методи конкурентної боротьби дедалі 
активніше доповнюються геополітичними засобами впливу, що робить глобальну нестабільність од-
ним з основних трендів розвитку міжнародної економіки. 

Зважаючи на події останніх років, а саме загострення зовнішньополітичних конфліктів між 
основними центрами світових цивілізацій, а також поширення елементів гібридних війн на сферу 
міжнародних економічних відносин, одним з пріоритетних секторів світового господарства стає енер-
гетичний. При цьому доволі вагоме місце у його структурі займає ринок нафтопродуктів. 

Прагнення провідних гравців цього ринку маніпулювати своїм монопольним становищем, зо-
крема і шляхом економічного тиску на інші держави, зумовлює необхідність постійного удоскона-
лення засобів антимонопольного регулювання світового ринку нафтопродуктів, як на міждержавному 
рівні, так і на рівні окремих компаній. 

Наприклад, після початку російської агресії в Україні та спроб уряду цієї держави чинити 
енергетичний тиск на своїх західних партнерів у 2014 році проти цілої низки компаній нафтогазового 
сектору Росії було запроваджено економічні санкції. Зокрема, США заборонили надавати позики на 
термін понад 30 днів російським Газпром-нефти, Лукойлу, Роснефти, Сургутнафтогазу, та деким ін-
шим компаніям. [4]  

На початку 2018 р. на тлі Сирійського військового конфлікту та звинувачень Росії у втручанні у 
вибори Президента США санкції було посилено, у тому числі шляхом внесення до санаційного списку 
Кірішинафтооргсинтезу, дочірніх компаній Сургутнафтогазу, Калінінграднафтопродукту тощо. [5] 

Значною мірою вказані санкції та обмеження були зумовлені не лише політичними чинника-
ми, але і тим, що російські компанії у своїй більшості не керуються принципами чесної конкуренції 
та прозорої діяльності на світовому ринку нафтопродуктів, що є притаманним компаніям більшості 
цивілізованих держав світу. Відтак, ринкова влада, яку російські нафтові монополісти здобувають на 
міжнародному ринку, визначається здебільшого їх здатністю зловживати власним монопольним ста-
новищем, здобутим під покровительством місцевої влади, а не підприємницьким хистом чи іннова-
ційною активністю.  

Натомість, у країнах-членах ЄС та у США основним завданням держави вважається недопу-
щення монополізації ринків та використання окремими компаніями свого монопольного становища 
на шкоду іншим учасникам ринку. Антимонопольна політика цих держав є доволі жорсткою і спря-
мованою на стимулювання відкритої конкуренції між усіма учасниками ринку нафтопродуктів. Така 
політика реалізовується за допомогою створення відповідних інституційно-правових рамок, які пе-
решкоджають виникненню монополій та картелів і забезпечують досить швидку реакцію економічної 
системи на будь-які «некоректні» зміни ринкової кон’юнктури.  

Так, контролюючий орган США має надзвичайно широкі повноваження та компетенції щодо 
розслідування антиконкурентних узгоджених дій. Зокрема, відділ конкуренції міністерства юстиції 
США використовує всі можливі засоби розслідувань: інформантів, дозволи на обшук, запити у рам-
ках міжнародного співробітництва. Більше того, порушення конкуренції входить до списку тих по-
рушень, під час розслідування яких можливе застосування відео- та аудіозаписів навіть без дозволу 
суду (у разі, коли запис здійснюється за допомогою та з дозволу одного з учасників обговорення кар-
тельної змови, дозвіл суду не потрібен). [2] 

У країнах-членах ЄС важливою ознакою, яка дозволяє кваліфікувати господарську діяльність 
як антиконкурентну, вважається домінуюче становище на ринку. Так, у Франції таке становище ви-
значається володінням 25% ринку. В Німеччині – господарюючий суб’єкт не може займати більше 
третини ринку у виробництві товару або більше ніж дві третини в ринковому обігу цього товару. 
В Англії для визначення монопольного становища використовується система так званих простих та 
складних часток. Проста частка використовується для визначення частки домінуючого становища 
однієї компанії або групи компаній, що контролюють чверть якогось товару або послуг на ринку, 
а складною є та ж сама частка, яка застосовується до непов’язаних між собою компаній. [3] 
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Крім того, розвинуті держави світу, з метою усунення економічних передумов для поширення 
монопольних тенденцій на ринку нафтопродуктів проводять політику заміщення традиційних джерел 
постачання енергії шляхом розвитку альтернативних видів енергозабезпечення. Адже створення кон-
куренції на енергетичному ринку суттєво обмежує можливості зловживання монопольним станови-
щем з боку виробників і продавців нафтопродуктів, оскільки формує потужний сегмент товарів-
замінників, на які можуть переорієнтуватися споживачі в разі необґрунтованого завищення цін на 
палично-мастильні матеріали. Наприклад, розвиток ринку електромобілів, уже сьогодні суттєво зву-
жує сферу використання автотранспортних засобів з двигунами внутрішнього згоряння, а услід за 
цим і обсяги споживання нафтопродуктів. 

Паралельно із цим відбувається диверсифікація фінансових інструментів обслуговування цього 
ринку, що ускладнює укладення картельних угод чи здійснення антиконкурентної поведінки. Зокрема, 
експерти відзначають, що унаслідок переорієнтації інвестиційних потоків від галузей з видобутку і транс-
портування традиційних (органічних) видів енергоресурсів до альтернативних джерел енергії товарно-
сировинні ринки, де відбувалася купівля-продаж товару за цінами, що залежать від попиту та пропози-
ції, за обсягами капіталізації поступилися своїм місцем валютно-фінансовим ринкам. Взаємопов’яза-
ність ціни на нафту зі станом долара дозволяє активніше використовувати фінансові інструменти 
впливу на енергетичний ринок, у тому числі з метою недопущення його монополізації. [1, с. 110] 

Зважаючи на зазначене, Україна, яка сьогодні дедалі активніше інтегрується у світову еконо-
мічну систему, відмовляючись від укоріненої роками системи деформованих економічних стосунків з 
Росією, як основним постачальником нафтопродуктів (переважно за неринковими цінами), повинна 
дедалі більшу увагу приділяти впровадженню сучасних засобів антимонопольного регулювання вла-
сного ринку нафтопродуктів. Передусім це стосується посилення ролі антимонопольного комітету з 
метою недопущення узгоджених антиконкурентних дій компаніями нафтогазового сектору та імпор-
терами нафтопродуктів. Поряд із цим доцільно стимулювати розвиток альтернативної енергетики та 
впроваджувати сучасні фінансові інструменти забезпечення ринкового обігу нафтопродуктів, переду-
сім шляхом інтенсифікації біржової торгівлі та розвитку інституту фондового ринку.  

Необхідно також адаптувати до європейських і світових стандартів інституційно-правові ме-
ханізми антикартельного регулювання вітчизняного ринку нафтопродуктів. Передусім це стосується 
відновлення в Україні кримінальної відповідальності за антиконкурентні узгоджені дії. Необхідно 
створити спеціальний підрозділ в межах АМКУ, або й окрему інституцію (за прикладом НАБУ), яка 
має спеціалізувалася на розслідуваннях, пов’язаних із картельними змовами, надавши їй достатньо 
широких повноважень та інструментів розслідування, аналогічних тим, які застосовуються в розви-
нених державах світу. 

Водночас, слід відзначити, що антимонопольне регулювання ринку нафтопродуктів у нашій 
державі має стати невід’ємною складовою боротьби з монополіями та картелями в усіх сферах госпо-
дарського життя України. Це ставить на порядок денний необхідність зміни загальної парадигми фо-
рмування економічної політики держави на основі її переорієнтації на впровадження основ конкурен-
тного поряду в економіці загалом та в межах окремих ринків, як на загальнодержавному, так і на ре-
гіональному рівнях.  

У цьому руслі необхідно проводити подальші наукові дослідження, пов’язані з вивченням сві-
тового досвіду антимонопольного регулювання ринку нафтопродуктів.  
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